



**இறக்குமதி வாகனங்களுக்கு 25 சதவீதம் வரி விதிக்கப்படும்: அமெரிக்க அதிபர் அறிவிப்பு**  
...2-ம் பக்கம்

**தொகுதி மறுவரையறைக்கு எதிராக தெலுங்கானா சட்டமன்றத்தில் தீர்மானம்**  
...3-ம் பக்கம்

**இங்கிலாந்து தொடரில் இருந்து ரோகித் விலகல்: அணியின் புதிய கேப்டன்?**  
...6-ம் பக்கம்



முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் நேற்று சட்டமன்ற பேரவையில், மத்திய அரசு மக்களவையில் அறிமுகம் செய்துள்ள வக்பு சட்டத் திருத்த முன்வடிவினை முழுமையாக திருத்தப் பெற வேண்டும் என்று மத்திய அரசை வலியுறுத்தி, அரசின் தனித் தீர்மானத்தை முன்மொழிந்து உரையாற்றினார்.

**சட்டசபையில் முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் கொண்டு வந்த**

## வக்பு திருத்த சட்டத்திற்கு எதிரான தீர்மானம் ஒருமனதாக நிறைவேற்றம்

**அ.தி.மு.க. - பா.ம.க. உள்ளிட்ட கட்சிகளும் ஆதரவு**

## வக்பு சட்டத்திருத்தம் குறித்த விவகாரம்: சட்டப்பேரவையில் இ.பி.எஸ்.க்கு முதல்வர் ஸ்டாலின் வேண்டுகோள்

சென்னை, மார்ச் 28-  
எடப்பாடி பழனிசாமி அடுத்தபடியாக டெல்லி செல்லும்போது வக்பு சட்டத்திருத்தம் குறித்து வலியுறுத்த வேண்டுகோள் வைக்கிறேன் என்று நேற்று சட்டசபையில் முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் தெரிவித்துள்ளார்.  
தமிழக சட்டசபையில் நேற்று கேள்வி நேரம் முடிந்ததும் வக்பு திருத்த மசோதாவுக்கு எதிரான தனித் தீர்மானத்தை முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் கொண்டு வந்து முன்மொழிந்தார். பின்னர் தீர்மானத்தின் மீது விவாதம் நடந்தது. அப்போது சட்டமன்ற உறுப்பினர்கள் தங்களது கருத்துகளை தெரிவித்தனர்.  
வக்பு தீர்மானத்திற்கு பாஜக மட்டும் எதிர்ப்பு தெரிவித்து சட்டசபையில் இருந்து வெளியேறியது. அ.தி.மு.க., பா.ம.க. உள்ளிட்ட கட்சிகள் தீர்மானத்திற்கு ஆதரவு தெரிவித்தன. இதனையடுத்து வக்பு வாரிய சட்டத் திருத்த மசோதாவுக்கு எதிராக முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் கொண்டு வந்த தனித் தீர்மானம் சட்டசபையில் ஒருமனதாக நிறைவேற்றப்பட்டது.  
முன்னதாக முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் பேசுகையில், அ.தி.மு.க. விளக்கு நான்

சென்னை, மார்ச் 28-  
சட்டத்திருத்தத்துக்கு எதிரான தனித்தீர்மானத்தைக் கொண்டு வந்து பேசியதாவது: மத்தியில் பா.ஜ.க. தலைமையிலான கூட்டணி அரசானது தனது செயல்பாடுகள் அனைத்தையும் ஒருவிதமான உள்நோக்கம் கொண்டதாக செய்து வருகிறது. எதைச் செய்தாலும், குறிப்பிட்ட தரப்பை வஞ்சிக்கும் வகையில் தான் சட்டமன்ற சிறுபான்மை இல்லாமல் மக்களையும் இலங்கைத் தமிழர்களையும் வஞ்சித்தது. இந்தியைத் தனித்து, இந்தியைப் பேசாத மாநிலங்களை வஞ்சிக்கிறது. பா.ஜ.க. ஆளாத மாநிலங்களை நிதி நெருக்கடி மூலமாக வஞ்சிக்கிறது. சமூக நீதிக்கு எதிரான அவர்களது செயல்பாடுகள் பட்டியலின, பழங்குடியின, பிற்படுத்தப்பட்ட, மிகவும் பிற்படுத்தப்பட்ட மக்களை வஞ்சிக்கிறது.  
சட்டமன்றம் தேசியக் கல்விக் கொள்கையானது அடித்தட்டு மக்களை பாதிப்பதாக அமைந்ததை அனைவரும் அறிவோம். இந்த வரிசையில் கொண்டு வரப்படும், வக்பு வாரிய சட்டத் திருத்தமானது சிறுபான்மையின இல்லாமல் மக்களை வஞ்சிப்பதாக அமைந்ததை நாம் கடுமையாக எதிர்க்க வேண்டும்.

**முதல்வர் தனித்தீர்மானம்...**  
சிறுபான்மையின இல்லாமல் மக்களை வஞ்சிக்கக் கடுமையான பாதிப்புகளை ஏற்படுத்தும் வகையில், 1995-ம் ஆண்டின் வக்பு சட்டத்தை திருத்துவதற்கு கடந்த 2024-ம் ஆண்டு ஆகஸ்ட் மாதம் மத்திய அரசு மக்களவையில் அறிமுகம் செய்துள்ள வக்பு வாரிய சட்டத்திருத்த முன்வடிவினை முழுமையாகத் திரும்பப் பெற வேண்டும் என்று மத்திய அரசை இந்த பேரவை வலியுறுத்துகிறது என்று சட்டப்பேரவையில் தமிழக முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அரசின் தனித் தீர்மானத்தைக் கொண்டு வந்தார்.

**உள்நோக்கத்துடன்...**  
பேரவையில் நேற்று (மார்ச் 27) தமிழக முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அரசின் வக்பு சட்டத்திருத்தத்துக்கு எதிரான தனித்தீர்மானத்தைக் கொண்டு வந்தார். அ.தி.மு.க., பா.ம.க. உள்ளிட்ட கட்சிகள் ஆதரவு தெரிவித்தன. இதனையடுத்து வக்பு வாரிய சட்டத் திருத்த மசோதாவுக்கு எதிராக முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் கொண்டு வந்த தனித் தீர்மானம் சட்டசபையில் ஒருமனதாக நிறைவேற்றப்பட்டது.  
முன்னதாக முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் பேசுகையில், அ.தி.மு.க. விளக்கு நான்

## ஜூன் 2-ல் தமிழ்நாடு அரசு சார்பில் இளையராஜாவுக்கு பாராட்டு விழா

சென்னை, மார்ச் 28-  
இசைஞானி இளையராஜாவுக்கு அவரது பிறந்த நாளான ஜூன் 2-ம் தேதி தமிழக அரசு சார்பில் பாராட்டு விழா நடத்தப்படும் என்று முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அறிவித்துள்ளார்.  
இசையமைப்பாளர் இளையராஜா மேற்கத்திய - கர்நாடக இசை கலாநிதி வேலுசாமி சம்பாசி இசை நிகழ்ச்சியை லண்டனில் உள்ள அப்பல்லோ அரங்கத்தில் கடந்த மார்ச் 8-ஆம் தேதி அரங்கேற்றினார். சம்பாசி இசை நிகழ்ச்சியை அரங்கேற்றம் செய்து இந்தியாவுக்கு பெருமை சேர்த்த இளையராஜாவை பிரதமர் நேரேநிர மோடி, முதல்வர் மு.க. ஸ்டாலின் உள்ளிட்டோர் நேரில் வாழ்த்தியிருந்தனர்.  
லண்டனில் இருந்து இளையராஜா திரும்பியபோதே, அவரை நூற்றாண்டு இசைப் பயணத்தை கொண்டாடும் விதமாக தமிழக அரசு தரப்பில் பாராட்டு விழா நடத்தப்படும் என்று அறிவிக்கப்பட்டிருந்தது. இந்த நிலையில், தமிழக சட்டப்பேரவையில் வியாழக்கிழமை பேசிய முதல்வர் மு.க. ஸ்டாலின், இளையராஜாவின் பிறந்த நாளான ஜூன் 2 ஆம் தேதியே அவருக்கு அரசுத் தரப்பில் பாராட்டு விழா நடத்தப்படும் என்று அறிவித்துள்ளார்.



## பி.எம்.ஸ் திட்டத்தை ஏற்காத மாநிலங்களுக்கு நிதியை உடனே விடுவிக்க வேண்டும்: பாராளுமன்ற நிலைக்குழு பரிந்துரை

புதுடெல்லி, மார்ச் 28-  
புதிய கல்விக்கொள்கையின் பள்ளிகளுக்கான பி.எம்.ஸ் திட்டத்தை ஏற்காத மாநிலங்களுக்கு சர்வ சிக்ஷா அபியான் நிதியை உடனடியாக விடுவிக்க பாராளுமன்ற நிலைக்குழு பரிந்துரைத்துள்ளது.  
புதிய தேசிய கல்விக்கொள்கையை (என்.இ.பி) செயல்படுத்தி மு.க. தலைமையிலான தமிழக அரசு மறுத்துள்ளது. இதைத் தொடர்ந்து, தமிழக பள்ளிக்கல்வித் துறைக்கு ரூ.2,100 கோடிக்கும் அதிகமான நிதியை மத்திய கல்வித் துறை அமைச்சகம் நிறுத்தி வைத்துள்ளது. இப்பிரச்சனையில் மத்திய அரசுக்கும், தமிழக அரசுக்கும் இடையே மாநிலங்களுக்கு உடனடியாக நிதியை விடுவிக்க வேண்டும் என்று மத்திய அரசை வலியுறுத்துவது குறித்து பரிந்துரைத்துள்ளது.  
36 மாநிலங்கள் மற்றும் யூனியன் பிரதேசங்களில் 33 மாநிலங்கள் பி.எம்.ஸ் திட்டத்தை ஏற்காத நிலைக்குழு உறுப்பினர்கள் கையெழுத்திட்டுள்ளனர். மேலும், இந்தத் திட்டத்தை செயல்படுத்தும் வகையில் வருகின்றன. தேசிய அளவில் மதிப்பீடு மற்றும் பாடத்திட்டத்தில் சமமான நிலையை உடனடியாக விடுவிக்க வேண்டும் என்று மத்திய அரசை வலியுறுத்துவது குறித்து பரிந்துரைத்துள்ளது. இப்பிரச்சனையில் மத்திய அரசுக்கும், தமிழக அரசுக்கும் இடையே மாநிலங்களுக்கு உடனடியாக நிதியை விடுவிக்க வேண்டும் என்று மத்திய அரசை வலியுறுத்துவது குறித்து பரிந்துரைத்துள்ளது.

## 9 லட்சம் மாணவ-மாணவிகள் எழுதும் 10-ம் வகுப்பு பொதுத்தேர்வு தமிழகத்தில் இன்று துவக்கம்

சென்னை, மார்ச் 28-  
தேர்வு கண்காணிக்கும் பணியில் 4 ஆயிரத்து 858 பேரும் ஈடுபடுத்தப்பட உள்ளனர். முதல் நாளான இன்று தமிழ் மற்றும் இதர மொழிப் பாடங்களுக்கான தேர்வு நடக்கிறது.  
பிளஸ்-2 மாணவ-மாணவிகளுக்கான பொதுத் தேர்வு கடந்த 3-நேதி தொடங்கி கடந்த 3 தினங்களுக்கு முன் நிறைவு பெற்றது. இதே போல், பிளஸ்-1 வகுப்புக்கான பொதுத் தேர்வு கடந்த 5-ம் தேதி தொடங்கிய நிலையில், அவர்களுக்கு நேற்றுடன் (வியாழக்கிழமை) முடிவடைந்தது.  
இதனைத் தொடர்ந்து 10-ம் வகுப்பு மாணவ-மாணவிகளுக்கான பொதுத்தேர்வு இன்று (வெள்ளிக்கிழமை) தொடங்கி அடுத்த மாதம் (ஏப்ரல்) 15-நேதி வரை நடைபெற இருக்கிறது. இந்த தேர்வை 4 லட்சத்து 46 ஆயிரத்து 411 பள்ளி மாணவர்கள், 4 லட்சத்து 40 ஆயிரத்து 465 பள்ளி மாணவிகள், 25 ஆயிரத்து 888 தனித்தேர்வுகள், 272 சிறுவாசிகள் என மொத்தம் 9 லட்சத்து 13 ஆயிரத்து 36 பேர் எழுது இருக்கிறார்கள்.  
இதற்காக மாநிலம் முழுவதும் 4 ஆயிரத்து 113 தேர்வு மையங்கள் அமைக்கப்பட்டு இருக்கின்றன. தேர்வு அறை கண்காணிப்பாளர் பணியில் 48 ஆயிரத்து 426 பேரும், பதிவு செய்வதற்கும், 10.15 மணி முதல் 1.15 மணி வரை தேர்வு எழுதுவதற்கும் ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது.  
மாணவர்கள் காப்பி அடித்தல், துண்டு சீட்டு வைத்து எழுதுதல், விடைத் தாள் மாற்றம் செய்தல் போன்ற ஒழுங்கீன செயல்களில் ஈடுபட்டால் கடுமை யான நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்று தேர்வுத்துறை எச்சரித்துள்ளது. மேலும், தேர்வு பணிகளில் ஈடுபடக்கூடிய ஆசிரியர்கள் செல்போன் பயன்படுத்தாதல், மாணவர்கள் பார்த்தல் எழுதுவதற்கு உதவுதல் போன்ற தவறான செயல்களுக்கு துணை போகக்கூடாது என்று அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளது.  
10-ம் வகுப்பு பொதுத்தேர்வுக்கு மாணவர்கள் தயாராகும் வகையில், ஒவ்வொரு தேர்வுக்கும் 2, 3 நாட்கள் இடைவெளி உள்ளது. ஏப்ரல் 15-நேதி வரை தேர்வு நடக்கிறது. தேர்வு முடிவு மே 19-நேதி வெளியாகும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

## இலங்கை கடற்படை அடீழியம்: 11 ராமேசுவரம் மீனவர்கள் கைது

ராமேசுவரம், மார்ச் 28-  
ராமேசுவரம் மீனவர்கள் 11 பேர் இலங்கை கடற்படையினரால் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர்.  
தமிழகம் மீனவர்கள் எல்லை தாண்டி மீன்பிடிப்பதாகக் கூறி இலங்கை கடற்படையினர் கைது செய்யப்படும் சம்பவம் தொடர்ந்து நிகழ்ந்து வருகிறது. அதோடு மீனவர்களின் விசைப் படகுகளைப் பறிமுதல் செய்து அரசு கடமையாக்குவது போன்ற நடவடிக்கைகளை எழுதும் இலங்கை அரசு மேற்கொண்டு வருகிறது. இதனால் மீனவர்களின் வாழ்வாதாரம் வெகுவாக பாதிக்கப்படும் சூழலும் நிலவி வருகிறது.  
இந்த நிலையில், ராமநாதபுரம் மாவட்டம் ராமேசுவரத்தைச் சேர்ந்த மீனவர்கள், மீன்பிடி துறைமுகத்தில் இருந்து உரிய அனுமதிச் சீட்டு பெற்று விசைப்படகுகளில் வழக்கம்போல் மீன்பிடிக்கக் கடலுக்குச் சென்றனர். அதன்படி மீனவர்கள் நெடுந்தீவு அருகே மீன்பிடித்துக் கொண்டிருந்தனர்.  
அப்போது அங்கு ரோந்து வந்த இலங்கை கடற்படையினர் எல்லை தாண்டி மீன்பிடிப்பதாகக் கூறி மீனவர்கள் 11 பேரை கைது செய்தனர். அதோடு ஒரு விசைப்படகை கைது செய்யப்பட்ட மீனவர்களை காங்கேசன் துறைமுகத்திற்கு அழைத்து சென்று விசாரணை நடத்தி வருகின்றனர். மீனவர்கள் 11 பேர் சிறைப்பிடிக்கப்பட்ட சம்பவம் சக மீனவர்களை இடையே அவர்களின் கைகள் நெடுந்தீவு அருகே மீன்பிடித்துக் கொண்டிருந்தனர்.  
அப்போது அங்கு ரோந்து வந்த இலங்கை கடற்படையினர் எல்லை தாண்டி மீன்பிடிப்பதாகக் கூறி மீனவர்கள் 11 பேரை கைது செய்தனர். அதோடு ஒரு விசைப்படகை கைது செய்யப்பட்ட மீனவர்களை காங்கேசன் துறைமுகத்திற்கு அழைத்து சென்று விசாரணை நடத்தி வருகின்றனர். மீனவர்கள் 11 பேர் சிறைப்பிடிக்கப்பட்ட சம்பவம் சக மீனவர்களை இடையே அவர்களின் கைகள் நெடுந்தீவு அருகே மீன்பிடித்துக் கொண்டிருந்தனர்.















● முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலினை நேற்று தலைமைச் செயலகத்தில் பொதுப்பணி, நெடுஞ்சாலைகள் மற்றும் சிறு துறைமுகங்கள் துறை அமைச்சர் எ.வ.வேலு சந்தித்து 2023-24-ம் ஆண்டிற்கான பூம்புகார் கப்பல் போக்குவரத்துக் கழகத்தின் தமிழ்நாடு அரசின் பங்கு தொகையான 1 கோடியே 21 லட்சம் ரூபாய்க்கான காசோலையை வழங்கினார். உடன் தலைமைச் செயலாளர் முருகானந்தம் மற்றும் அரசு உயர் அலுவலர்கள் உள்ளனர்.

# எங்களுக்கு பாடம் எடுக்க வேண்டாம்: எங்கள் எதிர்ப்புக் குரல் வாக்கு அரசியலுக்கான கலவரம் அல்ல

## உ.பி. முதல்வர் யோகிக்கு முதல்வர் ஸ்டாலின் பதில்

சென்னை, மார்ச் 28- மும்மொழிக் கொள்கை எதிர்ப்பு வாக்கு அரசியலுக்கான கலவரமில்லை. அது நீதிக்கான போர் என்று உத்தர பிரதேச முதல்வர் யோகி ஆதித்யநாத் பதிலடி கொடுத்துள்ளார் தமிழக முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின்.

இது தொடர்பாக ஸ்டாலின் தனது எக்ஸ் பக்கத்தில் பகிர்ந்த பதிலில், "இருமொழிக் கொள்கை, நியாயமான தொகுதி மறுசீரமைப்பு விவகாரத்தில் தமிழகத்தின் நியாயமான, வலுவான குரல் தேசிய அளவில் ஒலிப்பதால் பா.ஜ.க. கலக்கமடைந்துள்ளது. அக்கட்சியின் தலைவர்கள் அளிக்கும் பேட்டியில் அது புலப்படுகிறது.

உத்தரப் பிரதேச முதல்வர் யோகி ஆதித்யநாத் நமக்கு வெறுப்பு பற்றி பாடம் எடுக்கிறார். எங்களை விட்டுவிடுங்கள். அவர் வெறுப்பு பற்றி பாடமெடுப்பது நகை முரண். அரசியல் அவல நகைச்சுவையன்றி வேறு என்னவாக இருக்க முடியும். நாங்கள் எந்த மொழியையும் எதிர்ப்பதில்லை. ஆதிக்கத்தின் திணிப்பைத் தான் எதிர்ப்புகிறோம்.

இது வாக்கு அரசியலுக்கான கலவரம் அல்ல. நீதிக்கான, மாண்புக்கான போர்." எனக் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

முன்னதாக ஏ.என்.ஐ. ஊடகத்திற்கு யோகி ஆதித்யநாத் அளித்த பேட்டியில், "மொழி என்பது மக்களைப் பிழிவிடும் ஒன்றிணைக்க வேண்டும். தமிழ் இந்தியா வின் பழமையான மொழிகளில் ஒன்று.

மேலும் அதன் வரலாறு சமஸ்கிருதத்தைப் போலவே பழமையானது. காசி தமிழ் சங்கமம் வாரணாசியில் நடக்கிறது. ஒவ்வொரு இந்தியரும் தமிழ் மீது மரியாதை வைத்துள்ள நிலையில், அவர்கள் ஏன் இந்தியை வெறுக்க வேண்டும்?

இது வெறும் குறுகிய அரசியல். தி.மு.க.வின் வாக்கு வங்கி ஆபத்தில் இருப்பதாக உணர்ந்ததால், மாநிலங்கள் மற்றும் மொழி அடிப்படையில் மு.க.ஸ்டாலின் பிளவுகளை ஏற்படுத்த முயற்சி செய்கிறார். மக்கள் எப்போதும் இதுபோன்ற பிளவுவாத அரசியலுக்கு எதிராக எச்சரிக்கையாக இருக்க வேண்டும்.

அனைவரும் அனைத்து மொழிகளையும் கற்க வேண்டும். உத்தர பிரதேசத்தில் தமிழ், தெலுங்கு மற்றும் பிற மொழிகளை கற்பிக்கும் போது, தமிழக பல்கலைக் கழகங்களில் இந்தியை கற்பிப்பதில் என்ன தவறு. தொகுதி மறுவரையறை குறித்து உந்துதலை அமைச்சர் அமிதஷா விளக்கிவிட்ட பின்னும் அரசியலுக்காக ஸ்டாலின் அதுகுறித்து குற்றம்சாட்டுகிறார்." என்று குற்றஞ்சாட்டியிருந்தார். இந்திலைமையில் ஸ்டாலின் ட்விட் செய்துள்ளது குறிப்பிடத்தக்கது.



● முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலினை நேற்று தலைமைச் செயலகத்தில் மார்க்சிஸ்ட் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் மாநில செயலாளர் சண்முகம் சந்தித்து, மதுரையில் 2.4.2025 முதல் 6.4.2025 நடைபெறவுள்ள மார்க்சிஸ்ட் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் 24-வது அகில இந்திய மாநாட்டிற்கான அழைப்பிதழை வழங்கினார். உடன் மார்க்சிஸ்ட் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் சட்டமன்ற உறுப்பினர் நாகைமலி மற்றும் திர்வாகிகள் உள்ளனர்.

# மறைந்த முன்னாள் சட்டமன்ற உறுப்பினர் கருப்பசாமி பாண்டியன் உடலுக்கு எடப்பாடி பழனிசாமி நேரில் அஞ்சலி

நெல்லை, மார்ச் 28- அ.தி.மு.க. முன்னாள் எம்.எல்.ஏ. கருப்பசாமி பாண்டியன் உடலுக்கு எடப்பாடி பழனிசாமி அஞ்சலி செலுத்தினார்.

நெல்லையில் அ.தி.மு.க. முன்னாள் எம்.எல்.ஏ. கருப்பசாமி பாண்டியன் சம்பகாலமாகவே வயது முதிர்வின் காரணமாக உடல்நலக்குறைவு இருந்து வந்தாலும், கட்சி பணிகளை திறம்பட மேற்கொண்டு வந்தார். கடந்த 1 வாரமாக சற்று உடல்நிலை பாதிக்கப்பட்டிருந்தார். இந்தநிலையில் நேற்றுமுன்தினம் அதிகாலை 5 மணி அளவில் கருப்பசாமி பாண்டியன் மரணம் அடைந்தார்.

உடலுக்கு நெல்லை மாநகர் மாவட்ட அ.தி.மு.க. செயலாளர் தச்சைக் கணேசராஜா தலைமையில் முன்னாள் அமைச்சர் ராஜலட்சுமி, அமைப்பு செயலாளர் சந்திரசேகர், முன்னாள் சந்திரசேகர் மற்றும் தொண்டர்கள் அஞ்சலி செலுத்தினர்.

ம.தி.மு.க.வினர் துணைச் செய்துசெயலாளர் தி.மு.ராஜேந்திரன், மாவட்டச் செயலாளர் நிஜாம் ஆகியோர் தலைமையில் அவருடைய உடலுக்கு மாலை அணிவித்து அஞ்சலி செலுத்தினார். கருப்பசாமி பாண்டியன் உடல் திருந்து கிராமத்தில் நேற்று அடக்கம் செய்யப்பட்டது.

இந்த நிலையில் அ.தி.மு.க. முன்னாள் எம்.எல்.ஏ. கருப்பசாமி பாண்டியன் உடலுக்கு எடப்பாடி பழனிசாமி நேரில் சென்று அஞ்சலி செலுத்தினார். பாண்டியன் உடலுக்கு அடுத்த திருந்து பகுதியில் அவருடைய இல்லத்தில் வைக்கப்பட்டுள்ள முபாரக் மாவட்ட தலைவர்கள் ஆகியோர் தலைமையில் அஞ்சலி செலுத்தினர். கருப்பசாமி பாண்டியன் உடல் திருந்து கிராமத்தில் நேற்று அடக்கம் செய்யப்பட்டது.

# வக்பு திருத்த சட்டத்திற்கு எதிரான... (1-ம் பக்க தொடர்ச்சி)

வக்பு சட்டத்தின் பிரிவு 40-ஐ நோக்குவது. வக்பு வாரிய சொத்து அடையாள அதிகாரத்தை அகற்றி, அதை அரசுக்கு மாற்றுகிறது. இது அரசியலமைப்பின் பிரிவு 26-ன் கீழ் மத சுதந்திரத்தை மீறுவதாகும். வக்பு பயனர் என்ற பிரிவை நீக்க திட்டமிட்டுள்ளார்கள். நீண்டகால பயன் பாட்டின் அடிப்படையில் வக்பு சொத்துக்களை அங்கீகரிக்கும் பாரம்பரியத்தை இது அகற்றுகிறது.

**கூட்டுக்குழு நிராகரிப்பு...**

இது சிறுபான்மை இஸ்லாமிய மக்களின் மத உணர்வுகளைப் பாதிப்பதாகவும் இருக்கிறது. இதனை பாராளுமன்றக் கூட்டுக்குழுவிடம் 30.9.2024 அன்று தமிழக அரசு தெளிவாக கூறி இருக்கிறது. பாராளுமன்றக் கூட்டுக்குழுவில் இடம்பெற்றிருக்கக்கூடிய தி.மு.க. உறுப்பினர்களான ஆ.ராசா, எம்.எம்.அப்துல்லா ஆகியோர் கடுமையாக தங்களது கருத்துகளைப் பதிவு செய்துள்ளனர். தி.மு.க. மட்டுமின்றி இந்தியாவில் உள்ள முக்கிய கட்சிகளும் எதிர்ப்பைப் பதிவு செய்திருக்கிறார்கள். ஆனால், எதிர்க்கட்சி உறுப்பினர்கள் திருத்த சட்டத்தை நிராகரிக்கக் கூட்டுக்குழு நிராகரித்துக்கொடுத்தது. அனைத்து மக்களுக்கும் அவரவர் மதங்களைப் பின்பற்றுவதற்கு அரசு சமமப்புச் சட்டம் உரிமை வழங்கியிருக்கிறது. அதைப் பேணிக் காக்கும் கடமை தேர்தெடுக்கப்பட்ட அரசியல் அமைப்புகளுக்கு உள் எது.

ஆனால், அதற்கு மாறாக சிறுபான்மையின இஸ்லாமிய சமுதாய மக்களுக்கு கடுமையான பாதிப்புகளை ஏற்படுத்தும் வகையில், 1995-ம் ஆண்டின் வக்பு சட்டத்தை திருத்துவதற்கு கடந்த 2024-ம் ஆண்டு ஆகஸ்ட் மாதம் மத்திய அரசு மக்களவையில் அறிமுகம் செய்துள்ள வக்பு வாரிய சட்டத்திற்கு முன்படி வினை முடியாமல் திரும்பப் பெற வேண்டும் என்று மத்திய அரசை தமிழக சட்டப்பேரவை வலியுறுத்துகிறது." என்று முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் தீர்மானத்தை முன்மொழிந்தார்.

**தீர்மானம் முன்மொழிவு:**

இந்திய திருநாட்டில் மத நல்லிணக்கத்துடன், அனைத்து மதங்களைச் சேர்ந்த மக்களும் ஒற்றுமையாக வாழ்ந்து வருகின்றனர். அனைத்து மக்களுக்கும் அவரவர் மதங்களைப் பின்பற்றுவதற்கு அரசு சமமப்புச் சட்டம் உரிமை வழங்கியிருக்கிறது. அதைப் பேணிக் காக்கும் கடமை தேர்தெடுக்கப்பட்ட அரசியல் அமைப்புகளுக்கு உள் எது.

ஆனால், அதற்கு மாறாக சிறுபான்மையின இஸ்லாமிய சமுதாய மக்களுக்கு கடுமையான பாதிப்புகளை ஏற்படுத்தும் வகையில், 1995-ம் ஆண்டின் வக்பு சட்டத்தை



● சென்னை பி.எம்.பிரலா கோளாங்க வளாகத்தில் நடைபெற்ற நிகழ்ச்சியில், உயர்கல்வித்துறை அமைச்சர் கோவி. செழியன், தமிழ்நாடு தேர்வாணையம் வாலிலாக உயர்கல்வித்துறைக்கு தேர்வு செய்யப்பட்ட 50 பேருக்கு பணி நியமன ஆணைகளை வழங்கினார். உடன் அரசு உயர் அலுவலர்கள் உள்ளனர்.



● தலைமைச் செயலகத்தில் கூட்டுறவுத்துறை அமைச்சர் கே.ஆர்.பெரியசுருப்பன் தலைமையில் 2025-2026-ம் ஆண்டிற்கான வரைவு கொள்கை விளக்க குறிப்பு, அறிவிப்புகள் மற்றும் துறையின் செயல்பாடுகள் குறித்து ஆய்வுக் கூட்டம் நடைபெற்றது. இக்கூட்டத்தில் துறை சார்ந்த அரசு உயர்அலுவலர்கள் கலந்து கொண்டனர்.



● சென்னை அண்ணா பல்கலைக்கழக விவகானந்தர் அரங்கில் நடைபெற்ற விழாவில் பள்ளிக்கல்வித்துறை அமைச்சர் அன்பில் மகேஸ் பொய்யாமொழி, மாநில அளவில் நடைபெற்ற இலக்கிய மன்றம் மற்றும் வினாடி வினா போட்டியில் வெற்றி பெற்ற மாணவ, மாணவிகளுக்கு பரிசுகள் வழங்கினார். இந்நிகழ்ச்சியில் ஆசிரியர்கள் மற்றும் மாணவ, மாணவிகள் ஆகியோர் கலந்து கொண்டனர்.